
Stenografimi zapisnik
d r a g e  seje

deželnega zbora Ljubljanskega
dne 24. avgusta 1868.

Nazočni: Predsednik: Deželni glavar Karl plena: 
Wurzbach - Tannenberg. — Vladina za­
stopnika: Deželne vlade predsednik Conrad 
pl. Eybesfeld; vladni svetovalec Roth. — Vsi 
poslanci razun: Knezoškof dr. Widmar, grof Co- 
ronini,  vitez Kal tenegger ,  Zagorec, dr/ 
Suppan, dr. Klun.:-— Zapisnikar: Poslanec 
Svetec.

D n e v n i  r e d  s 1. Volitev finančnega odbora. — 2. Volitev 
peticijskega odbora. — 3. Predlog deželnega odbora, naj 
se prevzame oskrbništvo nekterih vojaških invalidnih usta­
nov, kakor ustanove Metelkove, Postojnske jame in gospejne 
družbe. — 4. Predlog deželnega odbora, naj se prevzame 
oskrbništvo študentovskih zalog. — 5. Predlog deželnega od­
bora, naj se prevzame oskrbništvo vojaške invalidne usta­
nove Trevisini. -  6. Predlog deželnega odbora, naj se prev­
zame oskrbništvo ustanove gospejne družbe 1867. leta. — 
7. Prošnja občine Ložki potok (Laserbach) naj se vdruži 
sodnijskemu okraju Ložkemu.

Seja se prične ob 35. minuti črez 10. uro.

tpräfiöent:
Steine sperren! / šffiir firtb befd)tußfäf)tg. 3d) eröffne 

bie Simung unb erfudje ben §errn Schriftführer, baS ißros 
tofoll ber tehten Simung borptragen. ((Schriftführer ©r. 
©abittfdjeg liebt babfelbe -^Zapisnikar dr. Savinšek bere. 
— Sacb ber SSerlefung — Ko je prebral :) 3ft gegen bie 
Raffung beb ißrotofolls etwas gu erinnern? (Stad) einer 
Saufe — Po prestanku :) SBenit nicht, fo ift baSfelbe born 
hohen $aufe genehmiget.

3dj habe bem hohen £mufe folgenbe (Eröffnungen gu 
wachen. (Sb finb nad)ftef)enbe P̂etitionen an ben hohen 8anb= 
tag gelangt, ®ie erfte ift don ©r. (Sofia überreicht unb 
ge|t baljin (liebt — bere) :

„Ponižna prošnja
občinskih predstojništev senožeškega okraja za blago­
voljno naravnavo, da se jim c. k. sodnija in davka­
rija zopet v Senožeče povrne.“

StrMgnpjjiffyfr |md)t
berjtuetten 6 t$mtg 

des Land tag es  5 « ß  a i li a di
am 24. ,SUtgu|ì 1868.

3tttttiefett5e: 33orfi(jeitber: SanbeShauptmann gart 
šBurgbaih (Sbler o. ©annenberg. SSertréter 
ber f. f. ^Regierung: ftmbeSpräfibent (Sonrab (Sbt.
o. (Sh 6eSf db ; SRegierungbrath 9totf). — @ammt= 
liehe ähitgtieber mit SluSnaljme @r. fürftbifchöflichen 
©naben ®r. Sffiibmar, unb ber Herren Slbgeorbneten: 
®r. ®fun, ©raf (Soronini, 3 agorc, Witter bon 
Sattenegger, ®r. Suppan. — (Schriftführer: 
21bg. ©be tee.

S agcbot'ö iiin ig  : 1. Skiji beb ginanjauSfcpuffeS. — 2. 2Baf)I 
beb Ißetitionbaubjipuffeb. ——: 3. SIntrag beb Sanbebaubfdjuffeb 
auf liebernajme ber Sleraaltung mehrerer 9)iilitär=3n»aliben= 
Stiftungen, alb ber Sületelfo», Slbelbberger ©rotten» unb grauen» 
5Bereinb=@tiftung. — 4. Antrag beb Sanbebaubfdjuffeb auf lieber» 
najme ber SBermaltung ber ©tubenten=©tiftungbfonbe,— 5. Sin» 
trag beb Sanbebaubfdiuffeb auf Uebernajme ber Srebiftni’fcjen 
SWiIitär=3ncaItben»©tiftung. — 6. Slntrag beb Sanbebaubfcjuffeb 
auf Uebernafjme ber SSermaftung ber grauen»3Sereinb=®tiftung 
aub bem Jgajre 1867. — 7. 'Petition ber v@emeinbe Saferbad) 
um Gfinoerleibung tu ben ©ericjtbfprengel Saab.

ö e g in n  h e r  S i i j u n g  1 0  litjjr 2 5  jM im ttru .

-----  : ;

3<h glaube, bah mir biefe petition bem fktitionS» 
SluSfchuffe, ber heute gewählt werben wirb, guweifen fotteu. 

(Rad) einer ißaufe — Po prestanku:) 
äßenn feine (Sinwenbung gefchieht, fo ift mein Sltt= 

trag angenommen, ferner liegt eine petition oor, überreicht 
Don fperrn ©r. ißrebc, welche lautet :

3ofef Söiarinfa bon Stich 9tr. 41,
3ohann glifi bon Stich 91t. 36,
Michael Sterne bon Slid) ilir. 70. SBegirf ©tein 

bitten nm (Srwirfung eines 91acf|laffeS an rücfftänbigen 
©teuern, eoeutuell 3 ufriftung gur ©ngahlung berfelben 
unb ©iftirung ber bereit« auf ben 24. Üluguft unb 21.

. September 1. 3* angeorbneten ejecutioen 9ttoMlar»geitbie= 
tungen. Sßirb ebenfalls bem ̂ 3etition«=2ln«f<huffe gugewiefen 
werben, wenn feine Sinwenbung bagegen gefchieht.

©ie ©tabtgemeinbe*SBorftehung bon Ärainburg hat an 
bas h- f- f- ginangminifterium einen füecurS überreicht



Petitionen. — Landtagsvorlagen. — Wahl des Finanzausschusses. — Wahl des Petitionsausschusses. 
Peticije. — Predlogi. — Volitev finančnega odseka. — Volitev peticijskega odseka.

dahingehend, daß dasselbe wegen der bedrängten finan­
ziellen Lage der Stadtgcmeinde Krainbnrg ehestens die 
hohe Entscheidung treffen möge, daß die Verzehrungssteuer- 
Pachtung von K ram  in Laibach sogleich anstandslos den 
20°/o Gemcindezuschlag von den indirecten S teuern  in der 
S ta d t Krainbnrg cinhebt und an die Gemcinde-Casse voll­
ständig abführt und sogleich ä conto der abgelaufene» 
M onate 1000 fl. an die Gemeinde-Casse erlegt. Dieser 
M inisterial-Recurs ist dem hohen Landtage von der S tad t-  
Vorstchung Krainbnrg m it dem vom H errn  Abg. D r . 
Prevc überreichten Gesuche vorgelegt worden, denselben 
thunlichst zu unterstützen. W ird ebenfalls dem Petitions- 
Ausschüsse zugewiesen. —

Franz la b . Omachcn, k. k. Bezirksrichter in Treffen, 
bittet als gewesener Grundlastenablösungs-Local-Commis- 
sions-Lcitcr, um  gnädige Anweisung einer Remuneration für 
die besorgten Grundentlastungsgeschäfte und einer E n t­
schädigung für ein Zim m er für die D auer vom 7. August 
bis 21. M ärz  1867. Diese vom H errn  Abgeordneten D r . 
Prevc überreichte Petition wird ebenfalls dem Petitions- 
ausschuße zugewiesen.

D r . Professor Valenta hat an das Landtagsprä- 
sidium folgende Zuschrift gerichtet (liest — b e re ):

„ D a  die fü r das Land K ram  so wichtige Findel- 
fragc in dieser Session des hohen Landtages ihre E rle­
digung finden soll, so erlaubt sich der ergebenst Gefer­
tigte, anliegend die ihm zur Verfügung stehenden Exem­
plare seiner Broschüre „zur Statistik der Kindesmorde in 
K ram " zur allfallsigen gütigen Bertheilung an die p. t. 
Herren Abgeordneten zu übersenden, damit m otivirend, daß 
diese kleine Arbeit möglicherweise als ein Baustein bei 
diesem Reformbaue benützt werden könnte."

Ich  habe die diesfällige Broschüre auf die Tische 
der Herren Abgeordneten vertheilen lassen.

W eiters habe ich nachfolgende Vorlagen des Lan- 
desausschnsses unter die Herren Abgeordneten vertheilen 
lassen: Antrag auf E inführung eines Landesgesetzes we­
gen Einhcbung der Hundesteuer. Antrag auf Erlassung 
eines Landesgesetzes wegen Einführung mehrerer Gemeinde­
taxen ; Bericht betreffend den B a n  mehrerer Wirthschaftsge- 
bäude in S t .  Kanzian, Bezirk Luttenwerth; Bericht über die 
bisherigen Ergebnisse und den gegenwärtigen S ta n d  des 
Grundlastenablösungs- und Regulirungsgeschäftes.

Ich  bitte die Herren M itglieder des Landesausschuffes 
nach Schluß unserer Sitzung sich gefälligst in dem Con- 
ferenz-Zimmer zu einer Landesausschuß-Sitzung zu ver­
sammeln.

W ir kommen nun zur heutigen Tagesordnung. E r ­
ster Gegenstand derselben ist die W ahl des F inanzaus­
schusses. W ird diesbezüglich ein Antrag gestellt? (Rach 
einer Pause —  Po prestanku .) Wenn nicht, so werde ich 
beantragen, daß der Finanzausschuß wie bisher ans 9 M it­
gliedern bestehen soll. W enn keine Einwendung erhoben 
wird, so ist mein Antrag genehmigt, und ich bitte die W ahl 
sogleich gefälligst vornehmen zu wollen. F ü r  die D auer der­
selben unterbreche ich die Sitzung.

S in d  alle Stim m zettel abgegeben?
(Nach einer Pause —  Po p re s tan k u :)
Ich  bitte jetzt das S cru tin ium  gefälligst vorzunehmen 

und ersuche die Herren Abgeordneten P in ta r , G ra f B arbo 
und B aron  Rastern, dasselbe vorzunehmen.

(D ie Sitzung wird um 10 Uhr 35  M inuten unter­
brochen. —  Seja se ob 10. u ri 35. m in. prejenja. —  
Nach erfolgtem Scru tin ium  und Wiederaufnahme der Sitzung

um 11 Uhr 15 M inuten —  Ko so se glasovi razšteli, 
se prične zopet seja o 15. m inu ti črez 11. uro.)

Ich  eröffne wieder die Sitzung. E s sind 31 S tim m ­
zettel abgegeben; daher beträgt die absolute M ajo ritä t 16.

Ich  bitte den hochwürdigcn H errn  Abgeordneten P in ta r  
das Resultat der W ahl bekannt zu geben.

Poslanec Pintar:
Glasovalo je  31 poslancev. Čezpolovičnico do­

bili so: d r Bleiweis 30  glasov, dr. Costa 30, K rom er 
2 9 , g rof M argheri 2 8 , Dežm an 2 7 , g ro f Barbo 21, 
Treo 21, vitez G ariboldi 20, Kos 19.

T i so tedaj izvoljeni. N adalje  so do b ili: vitez 
K altenegger 11 , M ulley 10 , pl. L anger 7, baron A p- 
fa ltre rn  7 glasov. D rug i glasovi so se razkropili.

Präsident:
Demnach sind folgende Herren in den Finanz-Ausschuß 

gewählt:
D r . Bleiwcis, D r .  Costa, Krom er, G ra f M argheri, 

Deschmann, G ra f B a rb o , T reo , R itte r v. Gariboldi und 
Domprobst Koß.

W ir kommen nunmehr zum zweiten Gegenstände der 
Tagesordnung, d. i. die W ahl des Petitions-Ausschusses.

Ich erlaube m ir wieder den Antrag zu stellen, daß 
w ir wie gewöhnlich 5 Herren aus dem ganzen Hause in 
den Ausschuß wählen.

Poslanec dr. Toman:
Prosim  besede. Ja z  p red lagam  7 odbornikov za 

ta  odbor.
K akor vidim o iz današnje se je , bode p rihajalo  

m nogo prošenj in  pričakovati jih  je, ker se je  ljudstvo  te 
m isli -— in  to  je p rava m isel —  poprijelo , da se z svojimi 
po trebam i na deželni zbor proseč obrača. P red lagam  
pa tu d i zato 7 gospodov, ke r je  v tem  odboru m nogo 
de la ; v drug ih  odborih se nam reč le eden izvo li, ki 
poročilo izdela, m ed tem  ko se v tem  odboru o vsakej 
prošnji posebej poročati m ora.

N aj se tedaj nam estu  do zdaj navadn ih  5 izvoli 
7 gospodov poslancev.

Präsident:
D er H err Abgeordnete D r .  Tom an hat den Antrag 

gestellt, es mögen in den Petitions-Ausschuß 7 M itglieder 
gewählt werden.

Wünscht Jem and der Herren das W ort?
(Nach einer Panse —  Po p re s tan k u :)
W enn dies nicht der Fall ist, so bitte ich jene Herren, 

welche damit einverstanden sind, daß der Petitivns-Aussd)uß 
aus 7 M itgliedern bestehen soll, sitzen zu bleiben. (N ie­
mand erhebt sich —  N ijeden ne vstane.) D er Antrag ist 
angenommen.

W ir schreiten sogleich zur W ahl und ich bitte die 
Stimm zettel abzugeben.

D a s  S cru tin iu m  wollen vornehmen die Herren Ab­
geordneten D cäiant Tom an, Johann  Kosler, R itter v. G a ri­
boldi und B aro n  Apfaltrern.

(D ie  Sitzung wird tun 11 Uhr 16 M inuten  unter­
brochen. —  Seja se ob 11. u ri 30. m in . p re jen ja . —  
Nach W iederaufnahme der Sitzung um 11 Uhr 30  M in u ­
ten —  Ko se zopet prične seja ob 30. m in u ti črez 
11 uro:)

Ich  eröffne die S itzung ; die W ahl des Petitions-A us­
schusses ist beendet. E s wurden 30  Stim m zettel abgegeben 
16 ist daher die M ajoritä t.



9fntrnn des Landesausschusses auf Uebernahme der Verwaltung mehrerer Militär-Jnvaliden-Stiftungen, als der Metelko-, Adelsberger 7 
J '  Grotten- und Frauen-Vereins-Stistung.

Predlog deželnega odbora, naj se prevzame oskrbništvo mnozih ustanovnih zaklad za invalide, kakor Metelkove, postojnske-
jamske ustanove in ustanove družbe ljubljanskih gospej.

Ich  bitte den H errn  Abgeordneten B aron  Apfaltrern, 
das Resnltat der W ahl dem hohen Hause bekannt zu geben.

Abgeordneter Baron Apfaltrern:
Von den abgegebenen Stim m en erhielten: v. Langer 

30  Stim m en, D r . Toman 2 9 ,  Svctec 29, v. Kaltenegger 
27, P in ta r 2 3 , D r . Prevc 21, Koren 18. E s ist daher 
keine weitere W ahl nothwendig.

Präsident:
Demnach sind in den Petitions-Ausschuß gewählt die 

Herren Abgeordneten v. Langer, D r . Toman, Svetcc, v. Kal­
tenegger, P in tar, D r . Prevc und Koren.

Ich bitte die beiden gewählten Ausschüsse sich gefälligst 
nach der Sitzung zu constituiren und m ir dann das Resul­
tat bekannt geben zu wollen.

Poslanec dr. Blei weis:
Prosim  besede. F inančni odbor se je  že ustano ­

vil, in za prvom estn ika je  m ene počastil, za perovodja 
je izvolil grofa M argherija.

Präsident:
Ich  bitte das hohe H aus davon Kenntniß zu nehmen.
W ir kommen zum nächsten Gegenstand der T ages­

ordnung. E s ist der Antrag des Landcsausschusscs auf 
Uebernahme der Verwaltung mehrerer M ilitär-Jnvalidcn- 
S tiftungcn , als der Metelko?, Adclsbcrger-Grotten- und 
Frauen-V ereins-Stistung.

Ich bitte den H errn  Berichterstatter, gefälligst das 
W ort zu nehmen.
Berichterstatter Abgeordneter Kromer (von der T r i ­

büne, liest —  b e re ):
„ H o h e r  L a n d t a g :

D ie k. k. Landesregierung hat m it ihrer Rote vom 
30. M ärz  1867 Zahl 960/pr. dem Landcs-Ausschnsse er­
öffnet, daß sic m it dem Erlasse des k. k. M inisterium s des 
In n e rn  vom 3. M ärz  1867 Zahl 24 0  ermächtiget worden 
sei, nachfolgende, für das Land K ram  gewidmete Jnvalidcn- 
Stiftungen, a ls :

1. die Adelsbergcr Grotten - Invaliden - S tiftu n g  m it dem
Stam m capitalc von 950  fl. bpcrcentigcn,

2. die Franz Mctclko'sche Invaliden - S tiftu n g  m it dem
Stammvcrmögcn von 1000 fl. 4 l/2pcvcctttigcit und

3. die Laibacher Frauenvereins-Stiftung m it dem S ta m m ­
capitale von 1600 fl. 5perc. Obligationcn-Ncnnwcrthcs,

in die weitere Verwahrung und Verwaltung der Landes­
vertretung gegen dem abzutreten, daß der letztern die ein- 
vernehmlid) m it der betreffenden M ilitärbehörde vorzuneh­
mende jährliche Bctheilung der hiezu stiftbriefmäßig be­
rufenen Invaliden —  m it Vorbehalt des staatlichen O bcr- 
aufsichtsrechtes —  gleichzeitig überlassen, daß im Falle 
des Ausstcrbens aller zur Bcthciluug zunächst Berufenen 
diese Bctheilung auf Invaliden der nad)gefolgtcn Periode 
übertragen, und daß eine diesem Zwecke widerstreitende B e ­
nützung obgedachtcr Fonde oder ihrer Erträgnisse nicht ge­
stattet werde, wenn eintretenden Falles von dem S tif te r  
nicht etwas anderes ausdrücklich festgestellt worden ist.

Ad 1. M it den vom Stam m capitale der Adels­
bergcr G rotten-Jnvalidcn-Stiftung alljährlich entfallenden 
bpcrccntigcn Zinsen sollen im S inne  des l. f. Willbricfes 
vom 31. December 1857 Zahl 2911 am 11. M ärz  jeden 
Ja h re s  einer oder mehrere, im allerhöchsten Dienste invalid 
gewordene, in keinem Jnvalidenhause untergebrachte Krieger 
bethcilt und dabei die in Adelsbcrg —  und in deren E r­
mangelung andere in Krain geborene Invaliden —  zunächst

berücksichtiget werden. F ü r den Fall jedoch, daß m it der 
Unterbringung aller invaliden Krieger in Jnvalidenhäusern 
der Zweck dieser S tiftu n g  aufhören würde, ist der politische 
Landeschef K rains berechtigt, im Einvernehmen m it der 
Landesvertretung dem Stiftungsfonde eine andere, immer 
jedoch nur eine solche Bestimmung zu geben, welche der 
Gesammtheit des Landes K rain zu gute kommt.

A d 2. Ebenso sind die 4 12percentigen Zinsen des 
Franz Mctclko'schen Jnvaliden-Stiftungscapitales nach dem 
In h a lte  des l. f. Willbriefes vom 27. September 1862 
Zahl 1143 pr. am 11. M ärz  jeden Ja h re s  einem oder 
mehreren, im  allerhöchsten Dienste invalid gewordenen, in 
keinem Jnvalidenhause untergebrachten Kriegern zuzuwenden, 
worauf jedoch die im Bezirke Nassenfuß, und in deren E r­
mangelung andere in K rain geborne Invaliden, den nächsten 
Anspruch haben. —  D ie weiteren Bestimmungen dieses —  
sind m it jenem des ad 1. erwähnten S tiftbriefes gleichlautend.

Ad 3. Aus den vom Stam m capital der Laibacher 
Frauenvereins-Stiftung entfallenden öpercentigen Zinsen sind 
im S inne  des l. f. W illbriefes vom 23. J u l i  1860 Zahl 
10 .085 je zwei Invaliden  des vaterländischen Regimentes, 
welche in K rain geboren und in keinem Jnvalidenhause 
untergebracht sind, lebenslänglich oder bis zur Versorgung 
in einer Jnvalidcnanstalt, jeder m it jährlichen 40  fl. ö. W. 
zu bcthcilen. —  Hiebei sollen die im Feldzuge des Ja h re s  
1859 invalid gewordenen Krieger vor allen anderen be­
rücksichtiget, und erst in Ermangelung dieser letzteren kann 
auf andere, jedenfalls aber n u r auf Landeskinder Bedacht 
genommen werden.

Dieser wesentliche In h a lt  der drei S tiftbricfc bietet 
einen sicheren Beleg, daß die ,Fonde obgedachtcr S tiftungen 
zu einer fortgesetzten Belohnung und Versorgung braver, 
im Dienste invalid gewordener Krieger unseres Hcimath- 
landcs bestimmt sind, daher m it Rücksicht auf diese W id­
mung den Charakter von Landesfonden haben. —  Weil 
nun zur Verwahrung und zur Verwaltung derlei Fonde 
nach den grundsätzlichen Bestimmungen unserer Landesord­
nung zunächst die Landesvertretung berufen, und weil sic 
diese entsprechend zu besorgen auch in der Lage ist, so findet 
der Landcsausschuß zu beantragen:

D er hohe Laudtag wolle beschließen: D er Landesaus­
schuß werde ermächtiget und beauftragt, von der k. k. Lan­
desregierung im S in n e  ihrer Note vom 30. M ärz  1867 
Zahl 960/pr. die Jnvaliden-Foude:

a) der Adelsberger Grottcn-Jnvalidcnstiftung,
b) der Franz Mctclko'schen Jnvalidcn-S tistung , und
c) der Laibachcr Frauenvercins - S tif tu n g  in die eigene 

Verwahrung und Verwaltung gegen dem zu über­
nehmen, daß dem Landes-Ausschnsse die cinvcrnehmlich 
m it der betreffenden M ilitärbehörde vorzunehmende 
Bctheilung der hiezu stiftbriefmüßig berufenen I n v a ­
liden gleichzeitig überlassen, dem S taa te  jedoch das 
Oberaufsichtsrecht vorbehalten, und daß von der Lan- 
desvertrctuug die Verpflichtung übernommen werde, 
im  Falle des Aussterbens aller zur Bctheilung zu­
nächst Berufenen —  diese Bctheilung auf Inva liden  
der nachgcfolgtcn Periode zu übertragen und eine dieser 
W idmung widerstreitende Benützung obiger Fonde nicht 
zu gestatten, wenn eintretenden Falles von dem S tif te r  
etwas anderes nicht ausdrücklich festgestellt worden ist."

(Nach der Vorlesung —  Ko je  p reb ra l)
Präsident:

Wünscht Jem and das W o rt?



Debatte über die Zuweisung der Landtagsvorlagen, mehrere Stiftungsfonde betreffend, an den Finanzausschuß. 
Razgovor o izročitvi mnogih ustanovnih zalog finančnemu odseku.

Poslanec Pintar:
Prosim besede. Jaz storim predlog, da naj slavni 

zbor sklene: da se pričujoča ustanova in vseh drugih 5 
finančnemu odseku izroči v pretres in da potem o njih 
zboru poročuje. To želim zato, ker je več ustanov ta­
kih, da je treba porazumljenja z vlado, n. pr. zavoljo 
podelilne pravice. Posebno to velja pri Glavarjevi usta­
novi, ker nam deželni odbor predlaga zidanje v Ko- 
inendii. (Besedo mu preseka — Wird unterbrochen vom)

Präsident:
D a r f  ich den H errn  R edner unterbrechen? Diese 

S tif tu n g en  stehen ohnedies an der T agesordnung  und w er­
den Hochwürden bei jedem einzelnen Gegenstände das W ort 
erhalten. ( P i n ta r : d o b ro !)

W ünscht noch Je m a n d  das W o r t?
(N iem and meldet sich —  N (jeden se n e  ja v i.)
E s  ist von dem H e rrn  Abgeordneten P in ta r  der A n­

trag  gestellt w ord en , diese V orlage dem Finanz-Ausschusse 
zur B erich terstattung  zuzuweisen. D e r  H e rr  Abgeordnete 
hat seinen A n trag  auch auf die übrigen V orlagen  ausge­
dehnt; diese werden der Reihe nach ebenfalls vorgetragen 
werden und es w ird dann an  der Z eit sein, diesen A ntrag  
zu recapituliren.

W ünscht Jem an d  über diesen A ntrag  des H e rrn  Ab­
geordneten P in ta r  das W o r t?

Abgeordneter Deschmann:
Ic h  erkläre mich gegen diesen A ntrag , weil es so zu sagen 

dem parlamentarischen U sus widerspricht, daß ein von einem 
Ausschüsse bereits beratheuener Gegenstand im  hohen Hause 
wieder einem besonderen Ausschüsse zugewiesen w erde, vo r­
ausgesetzt, daß derselbe doch n u r  adm inistrative Gegenstände 
betrifft.

N u n  sehe ich wirklich nicht ein, ob in  dem vorliegen­
den Gegenstände der Finanz-A usschuß von der jetzigen V o r­
lage irgendwie wesentlich abweichende A nträge zu stellen in 
der Lage sein w i r d , daher ich mich m it dem A ntrage des 
H e rrn  Abgeordneten P in ta r  nicht einverstanden erklären 
sam t und den A ntrag  stelle, der hohe Landtag wolle au f die 
B e ra th u n g  dieses Gegenstandes sogleid) eingehen.

Präsident:
Ic h  werde bezügliä) des A ntrages des H errn  Abge­

ordneten P in ta r  zuerst die Unterstützuitgsfrage stellen und 
bitte diejenigen H erren , welche den A ntrag, daß diese V o r­
lage dem Finanzausschüsse zugewiesen w erd e , unterstützen 
wollen, sich zu erheben. (Geschieht —- V stan e jo .) D e r  A n­
tra g  ist hinreichend unterstützt.

W ünscht noch Je m a n d  das W o rt über diesen formellen 
A n tra g ?

Poslanec dr. Costa:
Prosim besede. Zoper to, kar je gospod predgo­

vornik omenil, govori navada poprejšnjega zborovanja.
Tudi tam so se vsa poročila deželnega odbora, 

ktera niso ravno očividna bila in prav o navadnih ad­
ministrativnih rečeh poročala, oddajala posebnemu od­
seku in meni se zdi predlog Pintarjev tem bolj važen 
in potreben, ker je gotovo, da deželni odbor stavi pred­
loge za prejem teh ustanov po nekterih pogojilih. 
Tedaj je treba deželnega odbora predloge pretresovati 
in preudarjati, kar je na enej strani deželi in na drugej 
vladi ugodno.

Poseben odsek za to pa je tem bolj potreben, ker 
je, kakor je gospod Pintar rekel, potrebno posvetovati 
se z vlado. Zakaj vedeti moramo, ali je vladi mogoče,

izročiti nam te ustanove po nasvetovanih pogojilih, 
ali ne.

Mislim tedaj, da je ta predlog pripraven in ga 
podpiram.

Präsident:
W ünscht noch Je m a n d  daS W o r t?

Abgeordneter Deschmann:
E s  w undert m ich, daß ein M itglied  des hohen Lan- 

des-Ausschusses gegen einen A ntrag  des Landcs-Ausschusses 
selbst das W ort ergreift.

W ir  schassen dadurch ein sehr schlechtes Präcedenz, 
wenn w ir die V orlagen des Landcs-Ausschnsses im m er wie­
der an einen besondern Ausschuß verweisen.

Ic h  wenigstens w ürde die Schwäche besi tzen, mich 
nicht m it jenem E ife r m it der A usarbeitung  einer V orlage 
zu befassen, wenn ich schon in  vo raus w eiß , sie würde 
ohnehin vom hohen Landtage einem besonderen Ausschüsse 
zugewiesen werden.

Aber auch fü r die einzelnen Landtags-Abgeordneten 
en tfällt jenes In teresse , den V orlagen des Landes-Äusschusses 
besondere Aufmerksamkeit zu w idm en, wenn sie ohnehin 
wissen, daß dieselben einem besondern Ausschüsse zugewiesen 
werden und sie werden cs daher nicht fü r nothwendig halten, 
den diesfälligen V orlagen besondere Aufmersam keit zuzu­
wenden.

Eben im In teresse  der Geschäfts-Abkürzung verharre 
ich daher bei meinem A ntrage.

Präsident:
W ünscht noch Je m a n d  das W o r t?
Wünschen der H e rr  B erichterstatter . . . .

Berichterstatter Kromer:
Ic h  kann im  N am en  des Landes-AusschusseS dem 

A ntrage des H rn . Abgeordneten P in ta r  nicht entgegentreten, 
bemerke jedoch, daß über A nträge deS Landes-AuSfchusses 
bereits viel wichtigere und bedeutendere S tiftu n g sfo n d e, wie 
z. B .  der W aisenfond, der P e te r P .  G lavar'sche Fond, 
daß namentlich auch der K aiserin E lisa b e th -Jn v a lid en - 
S tif tu n g sfo n d  vom h. Landtage übernom men w urden, ohne 
daß es nothwendig gewesen w äre, sie vorläufig  einem be­
sondern Ausschüsse zur V orberathung  zuzuweisen. W enn 
der h. Landtag derlei V orberathungen fü r  nothwendig 
findet, so m ag er sie im m erhin einleiten lassen, dieselben 
werden jedoch nach m einer Ansid)t —  wenigstens bei dieser 
V orlage —  n u r  m it unnöthigcm  Zeitverluste verbunden sein.

Präsident:
D ie  D ebatte  ist geschlossen.
W ir  schreiten zur A bstim m ung. Ic h  bitte jene H erren , 

welche dem A ntrage, daß die gegenwärtige V orlage dem 
Finanzausschüsse zur B erichterstattung zugewiesen werde, 
beistimmen, sich gefälligst zu erheben.

(Geschieht —  Se v zd ig n e jo .)
D e r  A ntrag  ist angenommen.
E s  kommt nun  der A ntrag  des Landes-Ausschusscs 

au f Uebernahme der Trevisini'schen M il i tä r  - Jn v a lid en - 
S tif tu n g  zur V erhandlung. Ic h  bitte den H e rrn  B erich t­
ersta tter, denselben zu verlesen.

Berichterstatter Kromer (liest —  b e r e ) : 
„Hoher  Landtag!

D a s  P räsid iu m  der k. k. Landesregierung hat in  der 
N ote vom 2. J u l i  l. I .  Z a h l 18 77  un ter Bezugnahm e 
au f die frühere Zuschrift vom 3 0 . M ä rz  1 8 6 7  Z ah l 9 6 0  
dem Landes-Ausschusse m itgetheilt, daß auch die Jo h a n n
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Fortunat Trevisiiii'schc Invaliden - S tiftung  m it Rücksicht 
auf ihre Widmung in die Kathcgorie jener S tiftungen ge­
höre, deren Berwaltung im S inne  des h. M inisterial- 
Erlasses vom 3. M ärz  l. I .  Zahl 240  die Landcsver- 
tretung zu übernehmen hätte.

E s hat nämlich der k. k. Hauptmann H err Johann  
Fortunat Trevisini, Gutsbesitzer in Pirano, laut l. f. 
Willbriefeö vom 2. J u l i  1867 Z ah l 1877)pr. ein C a­
pital von 2000 fl. in bpercentigen Obligationen zu dem 
Zwecke gewidmet, auf daß m it den hievon entfallenden I n ­
teressen zwei im Feldzuge des Ja h re s  1859 oder im letzten 
Kriege invalid gewordene Krieger des Ergänzungsbezirkes 
Krain vom Feldwebel abwärts, welche in keinem Jnvaliden- 
hansc unterbracht sind, am 18. August —  als dem Ge- 
burtssestc S r .  k. k. apostolischen M ajestät —  lebenslänglich 
bethcilt werden. — I m  Falle ihres Ablebens soll der 
Stiftungsgenuß auf die Witwen, und nach deren Vortode 
auf die Kinder der verstorbenen Invaliden, sohin auf an­
dere nach obiger Widmung berufene Krieger übergehen, 
und in deren Ermangelung alljährlich zwei krainischen 
Real-Invaliden von ausgezeichneter Condnite zu gleichen 
Theilen zukommen. —  D a s  Verlcihungsrecht wird in dem 
Stiftbriefe dem jeweiligen H errn La'ndeschef des Hcrzog- 
thums Krain eingeräumt.

M it Rücksicht ans diesen wesentlichen In h a lt  der 
Stiftungs-Urkunde füllt sohin auch die Trevisini'sche S t i f ­
tung in die gleiche Kathcgorie m it jenen Jnvalidcn-S tif- 
tungen, welche bereits in dem Berichte des LandeS-Ausschnsses 
vom 27. M a i l. I .  Zahl 1381 besprochen w urden; daher 
aus den dort angeführten Gründen auch die Uebernahme 
dieser S tiftu n g  befürwortet wird.

N u r müßte für diesen Fall auch die Uebertragung 
dcö Verlcihungsrcchtcs an den Landesausschuß —  cinver- 
nehmlich m it der Militärbehörde —  ausdrücklich be­
dungen werden.

D er Landesansschuß findet demnach zu beantragen:
„D er hohe Landtag wolle beschließen:
D er Landes-Ausschuß werde ermächtigt und ange­

wiesen, von der k. k. Landesregierung den Johann Fortunat 
Trevisini'schen Jnvalidcn-Stiftungsfond in die eigene V er­
wahrung und Verwaltung —  jedoch nur gegen dem zu 
übernehmen, daß dem Landes-Ausschüsse auch das Recht 
der Verleihung an die stiftbriefmäßig Berufenen gleichzeitig 
übertragen, dem S ta a te  jedoch das Obcranfsichtsrecht vor­
behalten, und daß von der Landesvertretung die Verpflich­
tung übernommen werde, das Vcrlcihungsrccht immer nur 
m it genauer Beobachtung der stiftbricflichcn Bestimmungen, 
einvcrnehmlich m it der betreffenden Militärbehörde, ausüben 
und eine der Widmung widerstreitende Benützung obigen 
Fondes nicht gestatten zu wollen." —

(Nach der Verlesung —  Ko jep reb ral)
Präsident:

D er hochwürdige H err Abg. P in ta r  hat das W ort: 
Poslanec Pintar:

Jaz želim, kakor sem že poprej rekel, da se tudi 
pričujoča ustanova izroči finančnemu odseku, da se bode 
pretresla in potem v zboru o njej poročevalo. O razlogih, 
zavoljo kterili naj se to zgodi, sem že poprej govoril.

Präsident:
W ird der Antrag des Abg. P in ta r, daß diese V or­

lage dem Finanzausschüsse zur Erledigung zugewiesen werde, 
unterstützt?

Ich bitte jene Herren, die denselben unterstützen wol­
len, sich zu erheben. (Geschieht —  Se vzdignejo.)

E r ist hinreichend unterstützt.
Wünscht noch Jem and das W ort?  (Nach einer Pause 

— Po p re s tan k u :)
W enn nicht . . . .  Wünschen der H err B e ­

richterstatter das W o rt?
Berichterstatter Kramer:

N e in !
Präsident:

E s kommt nun der Antrag des H errn  Abgeordneten 
P in ta r, daß diese Vorlage dem Finanzausschüsse zur E r ­
ledigung zugewiesen werde, zur Abstimmung, und ich bitte 
jene Herren, welche demselben beistimmen, sitzen zu bleiben.

(Einige M itglieder der Rechten erheben sich —  N ek- 
te r i poslanci na  desnej se vzdignejo.)

D er Antrag ist m it M ajo ritä t angenommen. Näch­
ster Gegenstand der Tagesordnung ist:

Antrag des Landesausschnsscs auf Uebernahme der 
Verwaltung der F rauen - Vereins - S tiftu n g  aus dem 
Ja h re  1867.

Berichterstatter Kramer (liest —  bere :)
„ H o h cr  L a n d t a g ! "

M it der Zuschrift vom 7. J ä n n e r  1868 >Z. 2757/pr. 
hat das löbliche k. k. Landes-Präsidium ein P are  des l. f. 
Willbriefes, betreffend die von dem patriotischen Frauen- 
vereine in Laibach int Ja h re  1867 begründete Invaliden - 
S tiftu n g  dem Landesanöschussc m it dem Ansinnen zuge­
mittelt, auch die Uebernahme dieser S tiftu n g  m it Rücksicht 
ans die Widmung ihrer Erträgnisse und im S inne  des 
hohen M inisterial-Erlasses vom 3. M ürz 1867 Z. 240  in 
die weitere Verwaltung der Lanöesvertretnng zu beantragen.

D er gedachte Frauenverein hat nämlich aus dem 
Reincrträguisse einer unter seinem Protectorate und m it 
Bewilligung des hohen k. k. Finanz-M inisterium s vom 
6. October 1866 Z . 437 0 0  veranstalteten W ohlthätigkeits­
Lotterie die 5°/0 Staatsobligationcn N r. 40692 , 40693, 
40694 , 40695 , 40722 , 40723 , 40724 , 40725 , 40726 , 
40727  und 40729  ddo. 1. Februar 1862 ä per 1000 fl. 
überkommen, und diese Obligationen im Gesammtwerthc 
von 11000 fl. österr. W ähr. m it der Einlage vom 24. O cto­
ber 1867 und l. f. Willbriefe vom 7. J ä n n e r  1868 
Z . 2757 zur Unterstützung der tut allerhöchsten Kriegs­
dienste invalid gewordenen Krieger aus dein Ergänzungs- 
bezirke Krain, eventuell ihrer W itwen und Waisen nach­
folgend gewidmet.

a) D ie seit dem 1. August 1868 laufenden 5 °/0 Z in ­
sen nach Abzug der Einkommensteuer tut reinen I a h  
resreste über 500  fl. sollen vor allein an zehn, nicht 
im Jnvalidcnhause unterbrachte, int Kriege des J a h ­
res 1866 invalid gewordene und mittellose Soldaten 
aus dem Ergänzungsbezirke Krain, vom Feldwebel 
abw ärts, jedem jährlich m it 50  fl. fü r ihre Lebenszeit 
verliehen werden.

b) I m  Falle nicht ausreichender Anzahl oder nach dem 
Ableben solcher Krieger sind deren arme Witwen oder 
die hinterlassenen ehelichen Kinder m it jährlichen Con- 
crctalbeträgen ä per 5 0  fl. fü r die D auer der 
Dürftigkeit zu betheilen.

c) Sollte  die Anzahl der ad a  und b Berufenen 
nicht ausreichen, so hat sich die Bctheilnng unter 
gleichen Bestimmungen auf bedürftige Invaliden aus 
dem Kriegsjahre 1859 oder deren W itwen und W ai-
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sen, und in  deren E rm angelung auf In v a lid en  au s 
dem K riegsjahre 1848  und 18 49  oder deren W it­
wen und W aisen, jedoch im m er n u r  innerhalb des 
Ergänzungsbezirkes K ram  zu erstrecken, 

d ) B e i unzulänglicher Anzahl aller vorgedachtcn B ew er­
ber ist das S tis tu n g se rträ g n iß  ganz oder thcilwcise 
an mittellose, dem Lande S rn in  zuständige und gut 
gesittete R ea l-In v a lid en , vom Feldwebel ab w ärts , in 
jährlichen B eträg en  ä  5 0  fl. zu vertheilen.

Endlich w urde die V erw altung  des S tistungsfoudes, 
die Ausschreibung und V erleihung der S tif tu n g en  dem 
jeweiligen H erren  Landeschef in S m in  anvertrau t.

D ieser wesentliche I n h a l t  des S tif tb r ie fe s  bietet den 
sprechendsten B eleg des patriotischen G efühls und der 
w arm en mütterlichen F ürsorge, m it welcher der hochver­
ehrte F rauenverein  die S öh n e  unseres H eim atlandes in  den 
letzten K rieg begleitete. T re u  der Ueberzeugung, daß cö des 
Landes Pflicht und E hre fordert, im  Kampfe fü r den K ai­
ser und das V aterland  auch die B lu tstcueropfer w illig zu 
entrichten, hat der F rauenverein  durch fortgesetzte S am m lu n g en  
die S öhne K ra in s  zur m uthigen und tapferen A usdauer 
angeeifert, fü r  ihre W unden m it zärtlicher M uttcrpflege 
den kühlenden B a lsa m  vorbereitet, und dem braven, im 
Kampfe verstümmelten K rieger eine bescheidene Ja h re s rc n te  
gesichert, welche ihn fü r  die rühmlich geopferte M an n sk ra ft 
doch theilweise entschädigen, auch auf sein W eib und seine 
K inder sich vererben soll.

D e r  hohe Landtag w ird  diesen patriotischen O p fe rn  
des Laibacher F rauenvereins die volle dankbare Anerkennung 
nicht versagen; hochderselbe dürfte sich vielmehr verpflichtet 
finden, dem hiedurch begründeten, der fortgesetzten V erso r­
gung braver In v a lid e n  unseres H eim atlandes gewidmeten 
Fonde die volle Aufmerksamkeit zuzuwenden und ihn eben 
deshalb in  die eigene V erw ahrung  und V erw altung  der 
Landesvcrtretung zu übernehmen.

D a s  Verleihungsrecht w urde zw ar im  S tif tb rie fe  
dem jeweiligen H errn  Landeschef e in g e räu m t; die Ueber- 
tragung  dieses Rechtes an den Landesausschuß einvernehm­
lich m it der betreffenden M ilitärbehörde dürfte jedoch nach 
Andeutung des hohen M in is teria l-E rlasses vom 3 . M ä rz  
1 8 6 7  Z . 2 4 0  und der bezüglichen Zuschrift des k. k. Lan- 
des-P räsid ium  vom 3 0 . M ä rz  1 9 6 7  Z . 9 6 0 /p r. hoffentlich 
keinem Anslande unterliegen.

D e r  Landesausschuß findet sohin zu b ean trag en : 
„ D e r hohe Landtag wolle beschließen:

a) D em  hochverehrten Fraueuvereine der Landeshauptstadt 
Laibach sei fü r  die im  J a h re  1 8 6 7  gegründete J n v a -  
lidenstiftung im  N am en des Landes K ra in  die volle 
dankbare Anerkennung auszusprcchen.

b) D e r  Landesausschuß werde ermächtiget und angewiesen, 
diese S tif tu n g  des Laibacher F rauenvcreins von der 
k. k. Landesregierung un ter den gleichen B edingungen, 
wie den J o h a n n  F o r tu n a t Trevisini'schcn Jn v a lid en - 
S tif tu n g sfo n d  in die eigene V erw ahrung  und V erw al­
tung zu übernehm en."

(Nach der V erlesung —  K o  je  p r e b r a l :)
Präsident:

D e r hochwürdige H e rr Abg. P in ta r  hat das W ort.
Poslanec: Pintar:

Ja z  ponov im  zopet svoj p red log , k te re g a  sem  p o ­
p re j s t a v i l ; nam reč, d a  n a j se te  u s ta n o v e  finančnem u  
odseku iz reče  v p re tres .

Präsident:
W ünscht noch Je m a n d  der H erren  das W o r t?
Wünschen der H e rr  B erichterstatter zu sprechen?

Berichterstatter Kramer:
H ier m uß ich wohl bemerken, daß —  den ersten 

P unk t dieses A ntrages anbelangend —  die Zuw eisung an 
einen Ausschuß zur V orberathnng füglich nicht angezeigt 
w äre. Ic h  glaube, au s  dem von m ir eben verlesenen B e ­
richte liegt zur Genüge vor, daß w ir zur dankbaren A ner­
kennung des vom Frauen-V ereiue der Landeshauptstadt Laibach 
bewiesenen opferwilligen Gemeinsiunes verpflichtet sind.

Präfident:
D a  es sich hier um  den Ausdruck des D ankes von 

S e ite  der Landesvertretung an D am en  fü r  den von ihnen 
bethätigten hochherzigen Gemeinsinu handelt, stimme ich der 
Ansicht des H errn  B erich tersta tters zu und beantrage, daß 
der h. Landtag, m it B eseitigung der durch die Geschäfts- 
O rd n u n g  vorgeschriebenen F o rm , seine w arm e Anerkennung 
des verdienstlichen W irkens des verehrt. F rau en  - V ereins 
Laibachs sogleich durch Aufstehen zu erkennen gebe.

(Allgemeine Z ustim m ung —  d o b r o ! —  Säm m tliche 
M itg lieder erheben sich von ihren S itzen — ■ V si p o slan c i 
v s tan e jo .)

Ic h  werde n u n  den A ntrag  des hochwürdigeu H e rrn  
P in ta r  zur U ntcrstützungsfrage bringen und bitte jene 
H erren , welche denselben unterstützen, sitzen zu bleiben. 
(E in ige M itg lieder erheben sich —  N e k te r i  p o s lan c i se 
v zd ig n e jo .) D e r  A ntrag  ist hinreichend unterstützt.

Ic h  bitte nun  jene H erren , welche diesem Antrage 
zustimmen, sitzen zu bleiben. (E in ige M itg lieder erheben 
sich —  N e k te r i  p o slan c i se vzd ig n ejo .) D e r  A ntrag  
ist angenommen.

W ir  kommen nun  zum A ntrage des Landes-Ausschuffes 
au f Uebernahme der V erw altung  der S tuden tenstiftungs- 
fonde. Ic h  bitte den H e rrn  B erichterstatter, den B ericht 
zu verlesen. —

Berichterstatter Kromer (lie st —  b e re ): 
„ H o h e r  L a n d t a g !

D ie  k. k. Landesregierung hat m it der P rä sid ia l- 
N ote vom 2. D ecem ber 1 8 6 6  Z . 3 7 2 9  dem L an d es-A u s­
schüsse m itgetheilt, sie sei vom hohen k. k. S ta a tsm iu is te riu m  
m it Erlasse vom 27. November 1866  Z . 6 5 0 1  beauftrag t 
worden, die V erhandlung einzuleiten, ob die Landesvertre­
tung  den krainischeu S tu d en ten -S tif tu n g sfo n d  un ter nach­
folgenden B edingungen in  die eigene V erw ahrung  und 
V erw altung  übernehm en wolle.

V orerst könnte der b isher kum ulativ verwaltete Fond 
auch n u r  in  seiner G esam m theit übergeben, und weil es 
sich um  ein der T u te l der S taa tsbehörden  unterw orfenes 
S tiftungsverm ögen  handelt, auch n u r  dessen V erw altung  
gegen jährliche V orlage undocum entirter R echnungs-Extracte 
dem Landes-Ausschusse übertragen werden. I m  weiteren 
hätte die W idm ung des Fondes und der einzelnen S t i f ­
tungen, zu deren Aenderung die l. f. B ehörden keine B e ­
rechtigung haben, im  vollen U m fange aufrecht zu verbleiben; 
insbesondere aber m üßte an den stiftbriefm äßigen B estim ­
m ungen über das Verlcihungsrecht, dieses m ag Privatpersonen 
oder l. f. B ehörden zustehen, unbedingt festgehalten werden.

Z u r  näheren Beleuchtung der hier eingeleiteten V er­
handlung erachtet der Landes - Ausschuß Folgendes voran­
schicken zu müssen.
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D e r  vom J a h re  1792  bis einschlüßig 18 07  bestan­
dene „k. k. weltliche A lum natsfond" um faßte sowohl die 
S tuden ten - und S em inaristen-, a ls  auch die M ädchen- 
und A rm en-S tiftungen .

D ieser Fond wurde in  Folge hoher Hofkanzlei - V e r­
ordnung vom 23 . Septem ber 1 8 0 7  und der G ubern ial- 
V erordnnng vom 30. November 1807 Z . 1 1 .053 , vom 
1. November 18 07  angefangen, m it dem Unterrichtsgelder- 
fonde vereiniget und erhielt nun  den N a m e n : „V ereinigter 
S tu d c n te n -S tif tu n g s- und Unterrichtsgelderfond."

M it  der G nbcrnial-V erordnung vom 14. A pril 1818 
Z . 3 9 9 8  wurde neuerlich die T renn u n g  des U nterrichts- 
gelderfondes von dem eigentlichen krainischen S tiftnngsfonde  
angeordnet und in  letztern n u r  noch die S tuden ten - und 
M ädchcnstiftungcn einbezogen. —  Doch schon drei J a h re  
darauf, und zw ar in Folge G u b ern ia l-V ero rd n u n g  vom 
3 . A pril 1821 Z . 3 7 7 5  erfolgte auch die Ausscheidung der 
M ädchcnstiftungen au s diesem Fonde, daher er seit dem 
letztgedachten Zeitpunkte ganz abgesondert verw altet wurde.

D e r  krainische S tndcntenstiftungsfond entstand au s 
den W idm ungscapitalien von 98  S tif te rn , besitzt derzeit 
ein S tam m verm ögen im  Gesamm tbelaufe von 2 9 5 .2 1 9  fl. 
ö. W . und dotirt an s  seinen E rträgnissen 185  S t i f ­
tungsplätze.

Z u m  Genusse dieser S tiftungsp lätze  sind m it sehr 
wenigen eventuellen A usnahm en meist n u r  Landescingeborcnc, 
entweder V erw andte des S t i f te r s  und bestim mter ihm 
näher gestandener F am ilien , oder S tu d iren de  a u s  speciell 
bezeichneten LandeStheilcn, P fa rre n , S tä d te n  und O rtsch af­
ten, oder arm e S tud irende  überhaupt, —  m itun ter auch 
Abstäm mlinge bestimmter S tändeclassen, wie z. B .  B ü rg e r-  
söhne der S ta d t  Laibach, S te in  rc. rc., oder Jü n g lin g e  
m it musikalischer V orbildung berufen.

D e r  G enuß ist entweder fü r die ganze S tudienzeit 
ausgesprochen ober n u r  auf das G ym nasium , auf die Theo­
logie, au f bestimmte Classen oder auf ein bestimmtes A lter 
beschränkt, bei einzelnen auch fü r die P rä p a ra n d ic -, R ea l­
schule und Polytcchnik zugesichert.

D a s  P räsen ta tio n s - und rücksichtlich Verleihungsrecht 
ist theils der Landesregierung, dem H errn  Landeschef, dem 
fürstbischöflichen O rd in a ria te , dem H e rrn  Fürstbischöfe oder 
dem D om capitc l, dem Landesansschussc, dem M ag istra te , 
der G ym nasial - D irec tion  oder der Advocatenkammer in  
Laibach, theils mehreren D om inien , P fa rre rn  und Gemeinde- 
vorständen, theils endlich den Anverwandten des S t i f te r s  
un ter sehr verschiedenartigen B estim m ungen eingeräum t. —  
Insbesondere hat der LandesanSschnß n u r  bei der M ax  
Heinrich v. Scarlichi'schen S tif tu n g  m it jährlichen 5 5  fl. 
72  7 2 kr. und bei 10  Jaco b  v. Schellenbnrg'schcn S tif tu n g s -  
Plätzen ä  p r. 62  fl. 57  kr. das Verleihungsrccht ausschließend, 
—  bei beut cilften und zwölften fü r Theologen bestimmten 
v. Schcllcnburg'schen S tiftungsp latze  aber abwechselnd m it der 
Landesregierung erst bei jeder vierten Erledigung auszuüben.

Diese thatsächlichen Aufklärungen vorausgeschickt, w ird 
die von der k. k. Landesregierung ausgesprochene Ansicht, daß 
eine cumulative V erw altung  des krainischen S tudcn tcn - 
S tif tu n g sfo n d es der nngeschinttlcrtcn E rha ltu ng  und V e r­
m ehrung , sowie der S icherheit aller einzelnen S tif tu n g en  
am  besten zusage, auch vom Landesausschusse unbedingt 
getheilt und a ls  vollkommen begründet anerkannt. —  D enn  
n u r  eine cum ulative V erw altung  ermöglichet die schleunige 
F ructific irung  aller einzelnen Jn te rc a la rie n  und Ueberschüsse 
und so die stete V erm ehrung des Fondcs durch E rträgnisse 
von Theilbeträgen, welche einzeln behandelt ob ih rer G ering ­
fügigkeit meist unfruchtbar erliegen m üßten. —  Zudem  aber

w äre durch eine Zersetzung dieses Fondes in  seine einzelnen 
Theile und durch die A ctivirung einer vielgctheilten —  meist 
P riv a tv crw altu n g  —  nicht n u r  die nothwendige U eberwa- 
chung erschwert, sondern die S icherheit des S tam m v crm ö - 
gens und die regelmäßige A uszahlung der S tipendien  durch 
U nerfah rcnheit, Fahrlässigkeit oder durch Lockungen des 
Privatin teresses m itun ter wirklich gefährdet.

Nicht m inder begründet und in  den W idm ungen der 
S t i f te r  gelegen ist auch die weitere Anschauung der k. k. 
Landesregierung, daß der krainische S tu d en ten -S tif tu n g sfo n d  
die Förderung  der S tu d ie n  und die Hebung der wissen­
schaftlichen A usbildung in  unserem  H cim allande zum  Zwecke 
habe. D enn  dieser Fond verdankt seine Q uellen  zumeist n u r  
S tif tu n g sac ten , welche Hierlands errichtet w urden und durch 
unsere L andes- a ls  S tiftungsbehörden  die landesfürstliche 
B estä tigung  erhielten. —  D e r  G enuß seiner E rträgnisse  ist 
nach den In ten tio n en  der S t i f te r ,  —  wenn auch m itun ter 
auf V erw andte, auf bestimmte O r te  oder Landestheile be­
schränkt —  tu t großen Ganzen den S tu d ircn den  unseres 
K ronlandes zugedacht, und sowohl diese W idm ung a ls  auch 
die bedeutende Höhe des S tam m verm ögens b ü rg t dafür, 
daß, die stiftbriefm äßigen B estim m ungen ganz unbeschadet, 
ein nam hafter T heil seiner E rträgnisse den arm en S tn d i-  
renden überhaupt zugewendet und so die intellcctnelle E n t­
wicklung im  ganzen Lande gefördert werden könne.

Allein nicht so natürlich verkettet und m inder stich­
hältig  erscheint das von der k. k. Landesregierung gefolgerte 
C orollar, daß nach diesen P räm issen  zur V erw ahrung  und 
V erw altung  des gedachten S tif tn n g sfo n d es die Landcsver- 
trc tung  und rücksichtlich der Landesausschuß zunächst berufen 
sei. D enn  Schutz und F örderung  der geistigen und m ate­
riellen In teressen  der S ta a tsb ü rg e r  ist die erste und wich­
tigste Aufgabe des S ta a te s ;  ihn triff t sohin auch die O bsorge 
fü r  die S icherung und entsprechende V erw altung  der M itte l 
zur Erreichung dieses Staatszweckes.

O hne jedoch in  die E rö rte ru ng  dieser F rage  näher 
einzugehen, w ird  hier n u r wiederholt bemerkt, daß die k. k. 
Landesregierung nach den E ingangs gedachten P ropositionen  
m it den S tif tu n g sfo n d en  nicht auch das V erleihungsrecht, 
welches ih r zumeist in Rücksicht der O bsorge fü r  das S t i f -  
tnngSvcrmögcn eingeräum t wurde, sondern n u r  die veran t­
wortliche V erw ahrung  und V erw altung  dieser Fonde gegen 
genaue E inhaltung  der stiftbriefm äßigen B estim m ungen —  
der Landesvcrw altung übertragen will.

E s  ist jedoch einleuchtend, daß au s  der casscmäßigen 
V erw ahrung  und V errechnung, a u s  der F ru ctific irun g , 
S icherstellung und steten Evidcuzhaltung eines Fondes von 
nahe 3 0 0 .0 0 0  f l . , dann au s den vielen, m it dem a lljä h r­
lichen Wechsel tu t Genusse von 1 8 5  S tiftn n g sp lä tzen  ver­
bundenen C oncursauSschrcibungen, Correspondcnzen und 
R egistcrführungen in  der landschaftlichen Agende ein Zuwachs 
eintreten inuß, welcher auch eine V erm ehrung des A nsh ilfs- 
und B uchhaltungs-P ersonals unbedingt anfordern w ird. —  
D ie  Landesvcrtrctnng übern im m t sohin m it der hier propo- 
n irten  Uebernahme des krainischen S tu d en tcn -S tif tu n g sfo n d es  
eigentlich n u r  die Lasten einer verantw ortlichen, fü r  den 
Landeöfond m it nam haften A uslagen  verbundenen V erw altung , 
deren Kosten bisher a u s  dein S taatssäckel bestritten w urden.

D e r  Landcsausschuß verkennt nicht den innigen N exus 
und die Nothwendigkeit einer gegenseitigen S tü tze der Reichs- 
ttitb L änderverw altung ; auch er ist von der Ueberzeugung 
durchdrungen, daß alle G lieder des großen S ta a tsk ö rp e rs  
kräftig m itw irken müssen, wenn die G esam m theit erstarken 
soll; daß w ir insbesondere eine M ü hew altung  nicht ablehnen 
können, deren Früchte zumeist der intellectuellen Entwicklung
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unserer heimischen Ju g end  und ih rer leichtern A usbildung 
gewidmet sind. —  Anderseits aber läß t sich der Blick auch 
vor der Thatsache nicht verschließen, daß der krainischc 
LandcSfond m it vielseitigen A uslagen schon derzeit über­
bürdet, daß deren Deckung n u r  durch die empfindlichsten 
Steuerzuschläge ermöglichet, daher jede M ehrbelastung dieses 
Fondes m it größeren Verwaltungskosten geradezu unerschwing­
lich ist.

D e r  Landesausschuß ist übrigens der unmaßgeblichen 
Ansicht, daß zu vorgcdachtein Zwecke ein B e itra g  a u s  dem 
S ta a t s -  oder Landessäckel auch gar nicht nothwendig sei, 
daß vielm ehr der krainische S tu d cn ten -S tif tu n g sfo n d  m it 
dem derzeitigen S tam m verm ögen von beiläufig 3 0 0 .0 0 0  fl. 
auch die M itte l zur Deckung der Verwaltm igskostcn in sich 
selbst finden könne und solle. —  D en n  m it 5  ° 0 seines 
jährlichen E rträgnisses dürften diese R egie-A uslagen nahezu 
gedeckt, und eine derlei Q u o te  w ird a u s  den zeitweiligen 
Jn tc rc a la r ic n  und a u s  den Jahresüherschüssen der einzelnen 
S tif tu n g e n , —  die stiftbriefm üßige W idm ung unbeschadet 
—  bei entsprechender V erw altung  auch leicht zu erü b ri­
gen sein. —

W ie sonach der Landes-Ausschuß zur Uebernahme der 
m it der V erw ahrung  und V erw altung  des krainischcn S tu -  
den ten -S tiftungsfonds verbundenen M ühew altung  im  I n t e r ­
esse des S taa tssäckels und unserer studirenden Ju g en d  sich be­
reitw illig  e rk lä rt, ebenso dürfte die k. k. R egierung den 
S tan d p un k t der B illigkeit und der thatsächlichen N othw en­
digkeit nicht verkennen, unserm  Landesfonde zur theilwciscn 
Deckung der m it obiger V erw altung  verbundenen M eh r- 
auslage 5  ° 0 vom Jah rese rträg n isse  des S tif tu n g s -V e r­
m ögens zu bewilligen. —

D e r  Laudesausschuß stellt sohin den A n trag :
„ D e r hohe Landtag wolle beschließen:

D e r Landes-Ausschuß werde ermächtiget und beauf­
trag t, von der k. k. Landesregierung den krainische» S tu d e n - 
tenstiftnngssond in  seiner G esam m theit in  die eigene V e r­
w ahrung und V erw altung  gegen dem zu übernehm en, daß 
dem krainische» Landesfonde zur theilweisen Deckung der 
m it dieser V erw altung  verbundenen M eh rau slag en  eine 5  %  
T angente  vom Jah rese rträg n isse  des S tiftu n g sv erm ö g en s 
bewilliget werde, gleichzeitig werde der Landes-Ausschuß e r­
m ächtiget, bei der eventuellen Uebernahm e sich im  N am en  
der Landesvertretung zu verpflichten, der k. k. Landesregie­
rung  über die V erw altung  obigen S tif tu n g sfo n d es a lljä h r­
lich undocum entirte R echnungs-E xtracte m itzu th e ilen , die 
W idm ung des Fondes und der einzelnen S tif tu n g en  in 
vollem U m fange aufrecht zu erhalten und insbesondere an 
den stiftbriefm äßigen B estim m ungen über das V erle ihungs­
recht, —  dieses m ag P rivatpersonen  oder l. f. Behörden 
zustehen, —  unbedingt festzuhalten."

(Nach der V erlesung —  K o je  p re b ra l:)
Präsident:

D e r hochwürdige H e rr  Abgeordnete P in ta r  hat das W o r t :
Poslanec Pintar:

Jaz storim ravno ta predlog, kakor poprej, da se 
namreč tudi ta ustanova finančnemu odseku v pretres 
in poročilo izroči.

Präsident:
Ic h  bitte jene H erren , welche den A ntrag  des H errn  

Abg. P in ta r  unterstützen, sich zu erheben. (Geschieht —  
V ečin a  se vzd ig n e .)

E r  ist hinreichend unterstützt.
Wünscht noch Je m a n d  das W o r t? sNach einer P ause 

—  P o  p re s ta n k u .)
Wünschen vielleicht der H e rr B erichterstatter . . . .

Berichterstatter Kramer:
N e in !

Präsident:
W ir schreiten nun  zur A bstim mung und ich bitte jene 

H erren , welche dam it einverstanden sind, daß auch diese 
V orlage dem Finanzausschüsse zur V orberathung zugewiesen 
werde, sitzen zu bleiben.

(E in ige M itg lieder erheben sich —  N e k te r i  p o slan c i 
86 v zd ig n e jo .)

D e r  A ntrag  ist angenommen.
W ir  kommen nun zum letzten Gegenstand der T a g e s­

ordnung, nämlich, zur P etition  der Gemeinde Lascrback) um  
Einverleibung in den GerichtSsprcngcl Laas.

Ic h  glaube zur Abkürzung gleich den A ntrag  stellen 
zu dürfen, daß diese P etition  dem von u n s  bestellten P e- 

; titionsausschusse zur V orberathung  zugewiesen werde. W enn 
keine Einw endung geschieht, so ist mein A ntrag  genehmigt 
und ich werde diese P etition  dem Petitionsausschussc 
übergeben.

P rv o m e s tn ik  fin an čn eg a  od bo ra  p o v a b lja  g o sp o d e  
o d b o rn ik e  fin an čn eg a  odseka, d a  se j u t r i  ob 10. u ri 
v  tu k a jšn je j  d v o ran i v  p o sv e t zberö.

Ic h  bitte die H erren  M itg lieder des Finanzausschusses, 
hievon K enntniß zu nehmen.

D ie  heutige T agesordnung  ist erschöpft. Ic h  be­
stimme die nächste S itzung  au f M ittw och den 2 6 . d. M . 
und stelle auf die T ag eso rd n u ng :

1. A nträge des Landesausschusses au f E rw eiterung  des 
P e te r P a u l  G lavar'schcn S pita lsgcbüudes und auf 
stiftbriefm äßige Verw endung des S tif tu n g scrträg n isses .

2. V orlage der In s tru c tio n en  fü r das V erw altu n g s- und 
Aufsichtspersonale im  Landes-Z w angsarbeitshausc.

3 . B erich t des Landesausschusses wegen Errich tung  einer 
weiblichen Z w angsarbcitshaus-A btheilung .

4 . A ntrag  des Landesausschusses auf Erhöhung der Löh­
nungen fü r das Aufsichtspersonale des Z w an gsarb eits- 
Hauses.
D a  die T ageso rdnung  von dem Landtagspräsidentcn 

gemeinschaftlich m it dem h. Landtage festgesetzt w ird , so 
bitte ich die H erren  Abgeordneten sich zu erklären, ob J e ­
m and der H erren  einen d arau f bezüglichen A n trag  zu 
stellen wünscht.

(Nach einer Pause —  P o  p re s ta n k u .)
W enn dies nicht der F a ll ist, so ist die T ag eso rd ­

nung genehmiget.
D ie  S itzung  ist geschlossen.

Seja se konča o 20. minuti črez 12. uro. — Schluß der Sitzung 12 Uhr 20 Minuten.
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